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CALORCALOR y y 

TEMPERATURATEMPERATURA

T1 T2

T1  > T2

Si dos cuerpos a distinta temperatura se ponen en contacto, el que 
está más frío se calienta y el que está mas caliente se enfría... 

hay una transferencia de energía desde el cuerpo de mayor
temperatura (T1) al de menor temperatura (T2) que llamamos

CALOR

1 kcal = 1000 cal

Caloría (gramo): calor a transferir a 1 g de H2O  para elevar su T en 1 ºC *

KCaloría (kg): calor a trasnsferir a 1 kg de H2O  para elevar su T en 1 ºC 

BTU: calor a transferir a 1 libra de H2O  para elevar su T en 1 F 

Si bien no varía mucho 
este criterio con la 
Temperatura, 
por convención se utilizan 
las transiciones 14.5 
ºC→15.5 ºC y63 F→64 F.
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Equivalente mecánico del calor
En 1881 James Joule encontró 

que había una equivalencia entre 
el calor y el trabajo mecánico . 

1 cal = 4,186 J

Equivalente mecánico del calor

∆E=∆Ec+∆Ep=mg∆h

Q=m k ∆T

Tanto el calor 
como el trabajo 
son medidas  de 
transferencia de 

energía

Capacidad calorífica y calor específicoCapacidad calorífica y calor específico

Calor específico

Capacidad calorífica

[c p] =cal/g ºC[C] =cal/ºC
masa
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• Se colocan en un horno dos objetos de 100gr de masa y distinto 
material (uno de  Aluminio y otro de Plata) ¿Considerando que 
ambos objetos estaban a 20°C, cuánto calor absorberá cada uno 
hasta alcanzar la temperatura del horno 220°C? 

• Se enfrían 0,5Kg de agua que estaba a 40°C extrayéndole 50kJ 
de calor ¿Cuál es la temperatura final del agua?

• Calcular cuánta energía se necesita para elevar la temperatura 
en 1°C de 0,5kg de agua y de 0,5kg de hielo

CalorimetríaCalorimetría

 = 0iQ

Se desea determinar experimentalmente el calor especifico del Cu. Se 
calientan 148g de limadura de cobre a 100°C y luego se vierte en el vaso de un 
calorímetro que contiene 200g de agua a 20°C. La temperatura final medida es 
de 25°C. Desprecie la masa del calorímetro y considere que no pierde calor por 
sus paredes. 

??pc
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Energía en el calentamiento y en los cambios Energía en el calentamiento y en los cambios 
de fase de 1gr de aguade fase de 1gr de agua

VAPOR
VAPOR Y AGUA

AGUA

HIELO

HIELO Y 
AGUA

2.255J

418J335J
Esta es la energía 

necesaria para separar 
moléculas que están en 

fase líquida, se llama 
calor de vaporización

Q=mLv

Esta es la energía necesaria 
para levar la temperatura de 

agua a 100°C

Q=mc∆T

Esta es la energía 
necesaria para romper toda 

la estructura de hielo, se 
llama calor de fusión

Q=mLf

Si la energía se entrega a 
ritmo constante, la gráfica 
como función
del tiempo tiene el mismo 
aspecto.

Calor latente de fusión y 
vaporización

L [cal/g]
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• Se añade calor a 1kg de agua a 
temperatura ambiente (20°C)¿Cuánto 
calor se requiere para convertir agua en 
vapor sobrecalentado a 115°C? 
(mvap=539cal/g)

GAS

SÓLIDO

LÍQUIDO

CONDENSACIÓN

FUSIÓNSOLIDIFICACIÓN

EVAPORACIÓN La sustancia 
absorbe energía 
del medio, en 
consecuencia el 
entorno se 
enfría.

La sustancia 
entrega energía 
al medio, en 
consecuencia el 
entorno se 
calienta.

TRANSICIONES DE FASETRANSICIONES DE FASE
(cambios de estado)(cambios de estado)
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Las bolsas térmicas autoactivables ("hielo 
caliente") contienen una disolución 
supersaturada de acetato de sodio en agua, 
capaz de enfriarse por debajo de su punto de 
fusión sin formar cristales. Presionando en un 
disco metálico del interior de la bolsa, se 
forma un centro de nucleación que causa la 
cristalización. Es decir, a temperatura 
ambiente, esta disolución se solidifica 
liberando calor al medio. 

Cuando el hielo se derrite absorbe 
energía de la limonada, enfriándola. 

La transpiración es un mecanismo de 
enfriamiento que tiene nuestro 
organismo. Los días húmedos sentimos 
que hace más calor porque el sudor no 
se puede evaporar totalmente.

Se suele regar por aspersión los 
viñedos cuando la temperatura baja 
de 0 ºC para que el hielo que se forma 
alrededor de los sarmientos proteja 
los brotes.

Cuando cerramos el agua de la ducha, 
si permanecemos dentro de la 
mampara, el efecto “enfriador” de la 
evaporación puede ser contrarrestado 
con el efecto “calentador” de la 
condensación del vapor de agua. 

Se desea transportar un hígado de 0,5kg inicialmente a 30°C con un 
calor específico de 3,5KJ/kg°C. Se lo rodea con 2kg de hielo que 
estaba inicialmente a -10°C. ¿Cuál es la Temperatura final de 
equilibrio?


